

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 189

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.277

Suscripción en Córdoba. Por un mes, 2 Ptas.
Trimestre, 5 "
Resto de España. Trimestre, 6 "
Extranjero. Trimestre, 10 "
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

MIÉRCOLES 22 DE DICIEMBRE DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

EL VOTO DE ESPAÑA

Estamos mejor que queremos. Inglaterra nos ama. Francia nos considera. Los más calificados periódicos de Londres y de París hablan de nosotros, haciéndonos la justicia que merecemos, y hasta alguno de ellos se ha dolido y ha culpado a los hombres políticos de su país de aquel desvío habitual, con que siempre se nos trató, olvidando el importante papel que España desempeña en la geografía política de Europa.

Unas voces autorizadas, entre ellas la de un obispo inglés y la de un eminente político de la misma nación, se han alzado en favor nuestro recordando los lugares comunes de la significación de España en el Viejo Continente, que no por ser lugares comunes dejan de estimarse en boca de extranjeros: nuestra hidalguía y nuestra historia.

Nuestra hidalguía parece que se está poniendo en estos difíciles momentos de equilibrios neutralistas. Inglaterra se declara satisfecha de nosotros. Ella sabrá por qué. Sin haber variado un ápice de la actitud que adoptó nuestro Gobierno al comenzar las hostilidades en Agosto de 1914, se nos aplaude ahora, tras de no habernos hecho ningún caso al principio. La solución de la crisis española con el advenimiento al Poder de los liberales, dicen que fué saludada en París con aclamaciones y paseos de banderas. El conde de Romanones, aun antes de formar Ministerio, en las mismas puertas del Palacio Real y dirigiéndose al corro de periodistas que le cercaba, se apresuró a declarar la neutralidad del futuro Gobierno, remachando el clavo, que dejó bien sujeto el Gabinete del señor Dato. Esto no fué óbice para que en París se gritase viva España.

¿Qué significa todo esto? ¿Es que ha llegado para nosotros la hora de la justicia? ¿Es que más allá de los Pirineos ha surgido la preocupación del voto de España en la conferencia de la futura paz? ¿Se ha caído en la cuenta de que los votos de los neutrales representan una fuerza legítima y una opinión incuestionable en el futuro arreglo de las cuestiones pendientes?

Alégrmonos de que sea así, porque así parece ser, en efecto. Conservando intactos nuestros prestigios, acrediéndonos, si nos fuera posible, en la hora suprema de la liquidación, conseguiremos ser un factor no despreciable en la conferencia de la próxima—no puede ser muy lejana—negociación de la paz. Bien está que se nos reconozcan estas dos cosas, que los pesimistas de dentro de casa tachan todos los días de inútil leyenda: la hidalguía y la historia. Por la Historia, casi nada más que por la Historia, subsiste el gran principio de las nacionalidades, base de toda la política mundial.

Una paz que puede ser durable no puede fundarse sobre otros principios. Descartando el interés comercial y el afán de las expansiones coloniales, que son factores de diversa índole, casi no se pelea en esta guerra gigantesca por otro ideal que el de la nacionalidad.

Tenemos, pues, que nuestra historia puede ser ahora un título importantísimo para nosotros. En cuanto a la hidalguía, ahí están los elogios del obispo de Southwark y las halagüeñas palabras de lord Robert Cecil en el Parlamento británico. Uno y otro han reconocido que Inglaterra ha podido herir el sentimiento de la hidalguía española con un injustificado desdén por nuestras cosas y nuestros problemas nacionales... Marruecos... Gibraltar... No debemos dejar pasar la ocasión que se nos ofrece para reabrir un poco de justicia en el extranjero: Ninguno de nuestros Gobiernos ha trabajado por conseguirla en los cien años de nuestra lamentable decadencia. De Trafalgar acá, una ola de indiferencia nos ahoga y nos hace derivar fatalmente fuera del círculo de los grandes pueblos, alejándonos del foco central de una civilización, a la cual hemos contribuido con todas nuestras fuerzas, agotándonos tal vez en la gigante empresa que el mundo entero descargó sobre nuestros hombros. Somos un pueblo de una historia grande, memorable, universal. La solicitud de que somos objeto en los actuales momentos tiene, pues, sobrada razón de ser. Y si nosotros, abriendo los ojos a la realidad y apartándonos de los menudos quehaceres que son nuestra tarea cotidiana, levantáramos el corazón hacia ideales apenas entrevistos, hacia regiones que el pesimismo ambiente juzga inabordable para nuestra pequeñez actual, aun podríamos hacer, en el concierto de las naciones, un papel airoso, que no sería el que desempeñáramos en el siglo XVI, pero que representa el verdadero lugar que a España corresponde en la Europa del siglo XX, el siglo en que mayor relieve adquiere la geografía comercial, donde podemos ser un factor importantísimo, a poco que sepamos aprovecharnos de sus ventajas.

No ha llegado todavía el instante de formular un programa de la paz. El folleto que acaba de publicar la oficina de organización central para una paz durable, que funciona en la Haya, no es más que un buen deseo, una manifestación de la impaciencia con que el mundo entero aguarda el término de la espantosa carnicería de hombres, que se ejecuta sobre el plano estratégico de las naciones europeas.

Pero para cuando llegue el caso, y ya hemos dicho que el instante no puede retrasarse mucho, vista la marcha de los acontecimientos de la guerra, será menester que pongamos en el asunto todos nuestros cinco sentidos, aprovechando todas las notas que de fuera nos llegan, entre las cuales no debemos olvidar la del discurso de lord Robert Cecil, sobre la cuestión de Marruecos: España no ha encontrado más que los huesos. No puede esperarse, por tanto, que España demuestre grandes satisfacciones.

No por tardía debemos echar en saco roto esta declaración. España sólo ha encontrado los huesos en el ominoso reparto de Marruecos. Y

no es lo peor que nos haya sucedido así en la cuestión aludida. Lo peor es que hace muchísimo tiempo que España sólo encuentra los huesos en todos los problemas que al exterior afectan. Con los huesos nos dió el famoso monseñor Melina al denunciar el Tratado francoespañol, que permitía la exportación de nuestros vinos. Con los huesos nos están dando un par de Sociedades de monopolio, oponiéndonos sistemáticamente a la aprobación del Tratado con Cuba. Y la lista se puede alargar todo lo que se quiera, poniendo en cuenta la pérdida injustísima de nuestras colonias oceánicas, el pésimo trato que nuestros naturales hallan en todas partes al atravesar las fronteras y el olvido desdenoso, irritante, en que nos tienen los demás pueblos, y que es la losa de plomo que pesa sobre nuestros Gobiernos y les impide ensayar una política de acercamiento europeo.

Veremos si ahora sabemos aprovechar la ocasión que se nos presenta para salir del hosco aislamiento en que vivimos. Estadistas españoles, tenidos por oráculos, han preconizado la necesidad de un armamento previo para terciar en la pista de las negociaciones europeas. No es eso lo que España quiere, y aun pudiéramos decir lo que España necesita. Con un poco de corrección de nuestra política interior, y otro poco de asiduidad diplomática cerca de quienes pueden tener en estima nuestra leal amistad, habría bastante.

Y conste que con ello no queremos condenar la política encaminada a proveer la más eficaz defensa nacional. Lo uno no excluye lo otro, y siempre es bueno, tal vez óptimo, tener la casa bien guardada...

Pero lo que es preciso decir, lo que es preciso que se sepa, es que para conseguir nuestra rehabilitación ante Europa, no necesitamos absolutamente presentarnos ante ella como Rugeiro ante Rodamanto, armados de todas armas.

TRIBUNALES

Juicios orales
Hoy, ante la Sección segunda de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Aguilar contra Manuel Aranda Pérez, por el delito de estafa.

El letrado señor Alvarez Yuste y el procurador señor Enriquez tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

En la Sección primera se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Rute contra Juan del Cabo Baena, por el delito de hurto.

El letrado señor Altamirano y el procurador señor Usano tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Con los precedentes juicios quedarán por terminadas las vistas de las causas señaladas en esta Audiencia para el año actual.

Suspensión
Ayer fué suspendido por falta de comparencia de dos procesados, el juicio que debió celebrarse en la Sala primera de esta Audiencia.

Sentencia
Por la Sala primera de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra José Guillén Castro, por el delito de hurto, imponiéndose al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, indemnización de veintiocho pesetas, accesorias y costas procesales.

De Pueblonuevo del Terrible

FIESTA DE CULTURA

El Real Centro Filarmónico de esta, que realiza constantes progresos en música, los que afectan a la cultura general, pues llevan en sí el alejamiento del vicio y el destierro de esa mala consejera que se llama ociosidad, ha dado un nuevo paso, muy digno de aplauso, en ese camino organizando una serie de conferencias que se verificarán en el magnífico salón del edificio donde aquel está instalado.

Estas conferencias, con que nos ilustrarán los nombres de carrera de la localidad, las personas de saber, entre las que pueden contarse por de pronto cuatro abogados, seis médicos, tres farmacéuticos y un gran número de ingenieros, será motivo de esparcimiento, que no puede ser más culto, para una pequeña parte del auditorio, y un medio de ilustración para los jóvenes artistas y para la mayoría de los socios.

La conferencia inaugural se celebró anoche y estuvo a cargo del presidente del mencionado Centro, el abogado don Heitor Díaz Piñero. En el salón que, bien iluminado y artísticamente adornado, ostenta en su fondo un escenario elegante y sencillamente precioso, por el gusto exquisito de su preparación y decorado admirable; en este salón del edificio del Centro, repito, hubo una nota altamente simpática constituida por la presencia de unas bellas señoritas que acudían a oír la conferencia.

Entre ellas recordamos a las de Villaseñor, Villarrubia, León y Díaz Piñero.

El orador empezó saludando a las damas y, tras un exordio breve, desarrolló el tema «Consideraciones generales sobre el Arte, el bello y la Música».

Se extendió principalmente en la definición de la Música e hizo un esbozo del Arte, viniendo a demostrar principalmente el desarrollo que representa el ejercicio de este en el desenvolvimiento de la cultura espiritual.

Fué muy aplaudido, y realmente el discurso fué meritorio, pues el orador supo tener presente la calidad de la mayoría del auditorio para emplear así un lenguaje conciso, breve, claro y sencillo; y finalmente, en un tono casi de conversación, puso amabilidad en las palabras y supo mantener el interés del público y hacerse comprender plenamente de todos.

Nuestro poeta, el ilustrado joven Eduardo García, leyó un soneto alusivo al acto y unos

cantares de su libro «Versos Perdidos», que gustaron mucho.

Después, don Juan González Márquez, para quien, por la amistad que al mismo nos une y el respeto que nos inspira, no podemos tener las justas alabanzas que merece, leyó un soneto suyo, de cuyo mérito juzgará el lector, pues es el siguiente, titulado *La Música*:

Preguntad a los fieros aquilones por qué braman con ímpetu y con ira; preguntad a las cuerdas de la lira la razón de sus dulces vibraciones.

Ora gima plegarias y oraciones, ora cante al amor que nos inspira, la música no es más, si bien se mira, que el verbo de inefables emociones.

Sus notas virginales dan consuelos ahuyentando el dolor que el pecho encierra; en la paz dulcifica los desvelos, en la guerra es aliento de la guerra.

¡La música es un grito de los Cielos perdido en los abismos de la Tierra!

Y terminó el acto con otros versos que el abanderado del Centro, Juan Medina, había hecho y recitó, dedicados a la bandera, y que estaban muy inspirados.

El público quedó muy complacido y deseoso de que estos actos se repitan en bien de todos.

El Corresponsal.

20-12-915.

DE HACIENDA

Traslado

El aspirante de esta Administración de Contribuciones don Enrique Manrique de Lara ha sido agregado a la Secretaría particular del Director general de Administración.

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos siguientes:

Don Lorenzo Alamillo 113'40 pesetas, don Angulo Torres 3.027'35, don José de la Torre 280'17, don Juan de D. Castañeira 2.418'14, don Manuel Enriquez 2.388'69, don Enrique Molina 1.782'16, don Rafael Vázquez 2.300'07, don Francisco de la Cruz 680'42, don Felipe Pesa 365'82, don Protasio García 183'33, don Marcial Pardo 933'94, don José Invernón pesetas 2.982'46, don Mariano Viguera 2.055'55, don José Trenas 1.238'94, don Juan Carballo 304'16, don Manuel de Luna 5.259'99 y don Tomás Povedano 2.710'83.

DE LA PROVINCIA

Lesiones

En Pueblonuevo del Terrible, cuatro vecinos de aquel pueblo llamados José Pérez Pozo, Francisco García Rodríguez, Valeriano Santiago Cubero y Antonio Paredes Gómez, agredieron brutalmente a su vecino Sixto Eñías Núñez, al que causaron lesiones graves en diversas partes del cuerpo.

Los autores del hecho han sido detenidos.

Caballerías extraviadas

La benemérita de Adamuz ha hallado en terrenos del cortijo del Aguila, de aquel término, una yegua de la propiedad de Juan Muñoz Pellegrín.

Intervención de una pistola

En Hinojosa del Duque le ha sido intervenida una pistola, por carecer de la licencia necesaria, al gitano Vicente Salazar Fernández.

Extracción de leña

A los vecinos de Hinojosa del Duque Zacarías Murillo Pérez, Francisco González Murillo y Luciano Cambrón Escudero les han sido ocupadas dos cargas de astillas de encina a los dos primeros y al último otras dos cargas, un hacha y un azadón.

La leña mencionada había sido extraída sin autorización de la dehesa del Espíritu Santo, de aquel término.

Hurto

La guardia civil del puesto de Pueblonuevo del Terrible ha detenido al vecino de aquel lugar Juan Antonio Flores Tomé, quien conducía en un saco dos arrobas de carbón mineral, hurtado de un vagón que se hallaba en la vía estrecha de la estación de Peñarroya.

El carbón expresado le fué ocupado.

De Instrucción pública

El Director general de primera enseñanza ha telegrafiado al jefe de esta Sección administrativa encareciéndole que remita con urgencia los resguardos de ingreso hechos a favor de la Junta central de derechos pasivos del Magisterio efectuados por los habilitados de esta provincia, con el fin de conocer los fondos disponibles y regularizar el servicio.

Se ha posesionado del cargo de maestra interinaria de la segunda escuela de Belmez doña Concepción de la Torre.

Han solicitado tomar parte en el concurso general de traslado de maestros don Laureano Sigler, de Córdoba; doña Inés López Medina, de Puente Genil; don Eduardo Garjón Molleja, de Montilla; don José Gaitán Millán, de Montoro, y don Antonio Maillón Mora, de Posadas.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expedirlos en la Administración de este periódico.

El ciego Simarro

En el círculo de la Peña pronunció anoche una conferencia el ilustrado ciego señor Simarro, quien viene despertando vivo interés en cuantas poblaciones visita.

El señor Simarro, que posee una vasta ilustración y muy fácil y galana palabra, empezó diciendo que si son hermosas todas las cosas que nuestra vista alcanza: las creaciones de la arquitectura, el mar, la pintura, no lo es menos la palabra, pero no cuando se hace uso de ella para adular sino para buscar con ella la verdad.

Saludó afectuosamente a la prensa, a la que profesa especial cariño.

Dijo que, siendo él sinceramente demócrata, siempre trata en sus conferencias de seguir el derrotero que ésta le marca y que es el que siguieron y siguen los artistas que sólo piensan en enaltecer a la humanidad, aun a costa de grandes sacrificios; artistas que sólo tienen al final de su existencia, no palabras de odio ni de rencores, sino de perdón y sublimidad.

Manifestó que en Córdoba existe el arte en todas sus manifestaciones, pero es necesario popularizarlo y crear orfeones y ateneos para la juventud.

Al ocuparse de la literatura, lo hizo en forma muy galana y recitó varias composiciones.

Habló del Quijote, manifestando que Cervantes, queriendo retratar a un loco, retrató a la humanidad, y agregó que los Quijotes van, desgraciadamente, cambiando en Sancho Panzas.

Se lamentó de que la patria del autor del Quijote, de Séneca y otras glorias, no sea todo lo grande que merece.

Dedicó palabras de entusiasmo a la patria, exponiendo la necesidad de salvarla del peligro en que se halla.

Terminó su notable conferencia recitando un canto a su madre, del que es autor, muy hermoso y sentido.

El auditorio lo aplaudió con sincero entusiasmo.

LA COMISION PROVINCIAL

Bajo la presidencia de don Rafael Barrios Enriquez se reunió ayer, por la tarde, la Comisión provincial.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior y se entró en el despacho del orden del día, adoptándose los acuerdos siguientes:

Aprobar las cuentas de raciones suministradas a los Hospitales de Agudos y Crónicos, el Hospicio y la Casa de Expositos durante la segunda quincena de Noviembre próximo pasado.

Abonar al Hospital Militar de Sevilla el importe de estancias causadas en el mismo por el mozo Augusto Benítez Ramírez.

Reintegrar al Ayuntamiento de Santaella los gastos de viaje a Sevilla hechos por el mozo Juan Crespo para su reconocimiento ante el tribunal médico.

Rebajar a don Miguel García Juan, don Miguel Gómez Baena y don José Medina Pedraza las cuotas de arbitrios que les impuso la Junta de la Rambla.

No habiendo más asuntos de que tratar, fué levantada la sesión.

ALMANAQUE PARA 1916

El almanaque con el verdadero santoral del Obispado de Córdoba, se vende en la imprenta de este periódico. Precio 5 pesetas el ciento.

Cartas de hombres

Angelina Alcáide de Zafra, la ya conocida escritora que estos días nos honra con su visita y cuya alma de artista viene a recoger impresiones en esta vieja ciudad de leyendas, dió a la imprenta la primavera pasada un nuevo libro titulado *Cartas de hombres*, del cual brevemente vamos a ocuparnos.

Veinticinco cartas componen la colección, más un capítulo último, de chispeante y picaresco ingenio, titulado *Pedacitos de cartas*.

La obra se halla dedicada al genial Benavente, al maestro de los maestros españoles en expresar sutilezas femeninas y ofrecida en una bonita carta prólogo de sabor oriental, que bien pudiera incluirse en alguno de los antiguos libros de apólogos.

La crítica madrileña, siempre falsa salvo raras excepciones, ha prodigado grandes y mercediosos elogios a la escritora, hablando de la obra mucho menos de lo que merece, por haberse prendado de su persona distrayendo su atención y posponiendo el encanto de la mujer al encanto del libro.

De amor tratan casi todas las cartas. Su autora conoce a fondo las más ocultas fibras del corazón del hombre y con preferencia todas aquellas de donde surgen la traición y el engaño. ¿Es que Angelina ha pretendido hacer una obra que ponga en guardia a la más bella mitad del género humano contra las falsas seducciones de la otra mitad que ha robado a la mujer la forma bíblica de reptil, según se desprende de su obra? ¿Es que Angelina nos odia tanto que quiere poner en evidencia todas nuestras tretas y travesturas, que ella ve a través de unos impertinentes de trágicos cristales? Leído el libro al lado de la mujer amada, siempre obtendrá su protesta, siempre se cerrará su última hoja con una increíble sonrisa.

Tan solo hay en toda la obra una carta de estilo algo distinto de las otras y en que respaldanza un amor verdadero y noblemente correspondido. Va la última, la firma Helios, el sol, y es un trozo de prosa pasional, una visión de la

Sevilla envuelta en un manto de luz y de perfumes, un desahogo de un alma ávida de sonadoras dichas, una revelación de cuanto puede llegar a sentir un corazón femenino. Ya hemos dicho que es la última carta de la colección o, mejor dicho, la postdata, y por eso se halla contenida en ella la nota más pasional e idealista.

En otras también predomina este carácter, tal como la que firma Leonardo; pero donde la bella escritora aguja todo su ingenio y pone más trozos de vida real, de detalles que sólo un espíritu observador percibe, es en la del conquistador empedernido, en la del marido burlado, en la del novio a quien despierta la suegra, en la del enamorado celoso, en la del amigo que cuenta y adiestra a otro en el modo de ser infiel a su cónyuge, etc., etc., cartas todas que, de haberse escrito en el viejo romance castellano, su colección se hubiese llamado *Reprochión del amor del hombre o libro contra los engaños e peligros del amor*.

De otro género son la de un sacerdote de aldea que pasa a ejercer su ministerio en una parroquia de la Corte y cuenta sus impresiones sobre la distinguida concurrencia y las costumbres de allí; la de un señor que hace historia de sus amores de estudiante con una pizpireta modista, con la cual al fin dió en la Vicaría; la del comerciante que envía comerciales consejos a su sobrino que acaba de establecerse; la del joven literato que contesta a su padrino justificando su huida de los centros literarios madrileños, donde sólo se aplaude al que escribe con arreglo a tal o cual receta de estilo por ellos consagrado, y, por último, las escritas en el andaluz dialecto.

¡Sorprende extraordinariamente que una muchacha de tan poca edad como Angelina Alcáide conozca la vida en sus mil variados aspectos en la forma que revelan sus cartas, y esto nos demuestra que posee un gran talento que suple las enseñanzas de la experiencia y una brillante cultura, de la que en su conversación y en el libro rehuye hacer alarde.

Cartas de hombres tiene su precedente en la obra de Benavente *Cartas de mujeres*. Las de Angelina son más atrevidas porque así lo requieren dadas las costumbres del sexo que las escribe. Con esta obra, la joven escritora colma las esperanzas que nos hizo concebir su anterior novela *La tontería de un gato* y tiene legítimo derecho a que se le incluya entre el grupo de las jóvenes escritoras españolas con nombre y con talento.

Vicente Orti Belmonte.

VERSOS

¡Ay, Dios mío! ¿Qué fué de mis amadas?
Se han quedado sin luces mis ojos,
se ha quedado en tinieblas mi alma;
ya no tienen matices las flores
ni en los bosques los pájaros cantan;
ya no ríe, que llora la luna;
se han secado las claras fontanas...
¿Qué pena tan grande!
Ya mi alma naufraga,
conducida en mitad de las olas,
que amorosas recuerdos levantan.
Si era el alma que yo más quería
y era un cielo que nunca soñara,
¿por qué de mis brazos
tan pronto quitarla?
Yo no quiero vivir más sin ella;
la vida es muy larga
al que sufre, al que siente en su pecho
terribles nostalgias.
Era tierna como una querrela,
como una paloma era tal mi amada.

¿Cómo la recuerda
y la siento mi alma!
Me parece líbar en sus labios,
dulces, finos, rojos como grana,
las dulzuras que tienen los cielos
las dulzuras de rosas, de dalias,
las canciones de pájaros tiernos,
las frescuras de claras fontanas,
los fulgores de blancas estrellas,
el reír de la luna en las aguas...
¡Siento mucha pena,
siento frío en mi alma!
Rodeada de tiernos palomos,
blancos, como el alba,
observando el remanso del río,
que tus trenzas rizadas cobiaba,
retratando el espacio infinito
en tus ojos de largas pestañas...
¿Cómo te recuerdo,
oh, mi tierna amada!
Norberto de Castro.

CIRCULAR IMPORTANTE

LA MENDICIDAD

El Gobernador civil de esta provincia ha dictado la siguiente importantísima circular que con gusto reproducimos:

Varias son las disposiciones dictadas para reprimir y corregir la mendicidad callejera.

La Ley de 23 de Julio de 1903 establece penas muy severas para los padres, tutores o guardadores cuyos hijos o pupilos menores de 16 años que estén a su cargo, sean detenidos por hallarse mendigando, vagando o pernoctando en paraje público; la Ley de Protección a la Infancia de 12 de Agosto de 1904 en su artículo 6.º, párrafo 6.º alude también a los niños mendigos o vagabundos dictando medidas para corregir este abuso; el Reglamento para la aplicación de esta última Ley de 24 de Enero de 1908 se ocupa igualmente en su artículo 37 de la vagancia y mendicidad; y por último la Real orden del Ministerio de la Gobernación fecha 8 de Junio de 1912 dicta claras y terminantes instrucciones sobre la materia indicando el procedimiento que se debe seguir para concluir con estas lacras sociales.

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mosaicos—Azulejos—Cemento "Lafarge", Tubos de grés—Calentadores de agua—Bañeras—Lavabos—Inodoros—Bidets, etc., etc.—Pinturas "Matolin",

EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

Preceptos tan importantes son a mi juicio de ineludible e inexcusable cumplimiento por parte de todos, a fin de evitar que profesionales sin conciencia vivan y medren al amparo de una tolerancia que la autoridad no debe consentir, ya que no sólo perjudica al verdadero necesitado que podría aliviar su situación con la limosna que otros le arrebatan, sino que su inaplicación trae consigo el aumento de la mendicidad que es precisamente todo lo contrario de lo que se persigue.

En vista de ello y sin perjuicio de las medidas posteriores que pienso adoptar para que en esta provincia se apliquen con todo rigor las mencionadas disposiciones, me creo en el deber, hoy por lo pronto, de llamar la atención y excitar el reconocido celo de los señores Alcaldes, Juntas de Protección a la Infancia provincial y locales, Guardia civil, agentes y demás funcionarios y dependientes de mi autoridad para que cumplan y hagan cumplir las siguientes instrucciones:

1.º Todo mendigo ambulante que implore la caridad pública en las poblaciones, carreteras y caminos de esta provincia, será detenido en el acto y puesto a mi disposición para ser conducido al pueblo de su naturaleza o al que el mismo interesado indique por tener familia o posibilidad de encontrar colocación.

2.º Los señores Alcaldes de la provincia impedirán la entrada en sus respectivas localidades de toda persona que pretenda implorar la caridad pública, evitando a la vez saigan los mendigos naturales de la población sin motivo justificado.

3.º Será detenida por los agentes de mi autoridad y multada de 25 a 100 pesetas toda persona que obligue o induzca a mendigar a un menor de 16 años; y

4.º Interin la Junta provincial de Protección a la Infancia acuerde lo procedente para que sean atendidos los verdaderos necesitados de la provincia, las Juntas locales deberán reunirse y arbitrar dentro de los medios que la Ley les concede y excitando a la vez los sentimientos caritativos del vecindario, los recursos necesarios para repartirlos entre los pobres naturales o residentes de la localidad con arreglo a las necesidades que después de un detenido y escrupuloso examen se aquilate en cada uno.

Espero que las instrucciones contenidas en esta presente circular serán cumplidas con la mayor exactitud por los encargados de llevarlas a efecto, a quienes de antemano doy las gracias y agradezco su eficaz colaboración para realizar tan humanitarios fines.

Córdoba 20 de Diciembre de 1915.—El gobernador, Agustín de la Serna.

El banquete de los carteros

Con motivo de cumplirse ayer el décimo primer aniversario de la promulgación del Real Decreto que estableció la inamovilidad de los carteros y secundando el acuerdo de sus compañeros de Madrid, se reunieron anoche en fraternal banquete los carteros de esta capital, en el Hotel de Oriente.

El acto, al que asistieron todos los expresados funcionarios, excepto los que estaban de servicio, fué presidido por el administrador principal de Correos don Ricardo López Palacios, el jefe de Cartería don Balduino Calderón y el cartero más antiguo don Miguel Estremera.

Excusó su asistencia, por hallarse enfermo, el inspector regional don José Sánchez Toscano.

El banquete fué admirablemente servido por el citado hotel y se ajustó a la minuta siguiente: Hors d'oeuvres—Consumé a la Chartreuse—Merlan sauce tartare—Vol-au-vent financier—Noix veau a la Cheron—Potis—apois a la creme—Dinde rôtie au jus—Salade—Biscuit—Imperial—Desserts—Vins Rioja Alta—Montilla—Café—Cognac y habanos.

Al terminar la comida, durante la que reinó gran entusiasmo, el jefe de Cartería señor Calderón usó de la palabra, enalteciendo la labor de los sufridos carteros en el desempeño de su cargo.

Después leyó una carta del inspector señor Sánchez Toscano, quien con cariñosas frases se adhería al acto y tributaba grandes elogios a los modestos carteros de España y en particular a los que tiene a sus órdenes.

El señor Calderón dedicó un sentido recuerdo a la memoria del cartero mayor fallecido señor Irujo, del que hizo un cumplido elogio.

Asimismo recordó al cartero jubilado don Francisco Ruiz y leyó una cariñosa carta suya advirtiéndole al banquete y saludando a sus compañeros.

Elogió las mejoras introducidas en Correos por el señor Ortuño y los proyectos que el nuevo Director general don José Frances Rodríguez piensa llevar a la práctica y dedicó un respetuoso saludo a ambos señores.

Los comensales prorrumpieron en vítores y aplausos en honor de los señores Ortuño y Frances Rodríguez y de los jefes de esta provincia.

También leyó el señor Calderón una carta de adhesión del cartero José Sánchez, que no pudo asistir al acto por una reciente desgracia de familia.

Finalmente leyó también unas cuartillas del administrador principal señor López Palacios, en las que expresaba su profunda gratitud a los carteros por la atención que habían tenido de invitarle para asistir al banquete y exponía sus deseos de que la paz ponga término a la actual guerra europea y, una vez conseguida ésta, puedan efectuar otro acto análogo a aquel, en celebración de haber conseguido la justa recompensa a que aspiran los funcionarios del cuerpo de Correos.

Al saludarlos—decía el señor López Palacios—desde lo más íntimo de mi corazón, cual corresponde al que ejerce sobre vosotros una misión tutelar de hermano mayor de edad, quiero patentizar una vez más que sin el auxilio poderoso sin la meritisima cooperación del cartero, resultaría incompleta y como incompleta ineficaz, la no menos honrosa e importantísima del cuerpo de Correos. Por eso—agregaba—el porvenir de nosotros, los que de este cuerpo formamos parte, debe ir unido al de todos vosotros, nuestros dignos y sufridos hermanos menores, que

por estas solas cualidades, ya sois acreedores a nuestra protección más decidida y entusiasta.

El cariñoso discurso del señor López Palacios terminaba dirigiendo palabras de encomio a los carteros allí reunidos.

Una nutrida salva de aplausos ahogó las frases de afecto que el señor López Palacios tributaba a sus subordinados.

El redactor artístico de Prensa Gráfica hizo varias fotografías de la reunión.

A propuesta del cartero señor Jiménez Sig, el ramo de flores que adornaba la mesa fué enviado a la esposa del señor López Palacios.

Se enviaron telegramas de adhesión a los carteros de Madrid.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias de caza.—El Gobernador concedió ayer licencia para cazar al vecino de Montilla don Francisco López Baena, al de la Carolina don Juan Jiménez Alcalde, al de Fuente Obejuna don Antonio Ledesma García, al de Priego don José Ramírez Roca y al del Carpio don Angel Cerrillo Castillejo.

Reglamento.—Para su inscripción en el registro de Asociaciones de este Gobierno civil se ha presentado el reglamento por el que se ha de regir la sociedad San Juan, de mutualidad escolar, establecida en Villa del Río.

Tren detenido.—El jefe de la estación de Guadalcazar envió ayer al gobernador civil el telegrama siguiente:

Tren 244 de hoy ha parado 30 minutos en el kilómetro 86-800 por rotura del gancho tracción del vagón H. F. 389. Reparada su avería, se reanuda su marcha sin otra novedad, según me comunica el jefe del tren.

Visitas.—El Gobernador civil señor la Serna ha recibido la visita de los señores siguientes: magistrados don Antonio Antrás y don José Villalba Martos, director de la Cárcel don Antonio Gutiérrez Miranda, subdirector don Gabriel Ramírez de Aguilera, capellán y maestro del correccional don Bernardo Baeza y don Mariano Maqueda, jefe de Positos don César O. tiz Käiser, cronista de la provincia don José María Rey, don Federico Castejón, diputado provincial don Francisco Amián Gómez, concejal don Ricardo Revuelto, don Manuel Jiménez y otros señores.

El señor la Serna empezó ayer a visitar a las personas que le han complementado.

La mendicidad callejera.—El señor la Serna visitó anoche a los mendigos que estaban depositados en el Arresto municipal, preguntándole a cada uno su naturaleza, oficio y motivos que tenía para implorar la caridad pública.

A todos los socorrió en metálico para que pudieran alojarse en posadas o casas de recogimiento, advirtiéndole a los mendigos forasteros que si los agentes de su autoridad los volvieran a encontrar pidiendo limosna, serían conducidos a sus pueblos respectivos.

A los naturales de esta capital, les dijo que si la falta de trabajo les obligaba a pedir limosna, se lo dijeran a él antes de hacer esto, con el objeto de ver la manera de buscarles ocupación o socorrerlos.

A unos y a otros les hizo responsables de que sus hijos pidan limosna, en cuyo caso tomará las medidas oportunas con respecto a los padres y en cuanto a los niños ordenará su ingreso en las casas de beneficencia.

El número de mendigos recogidos ayer se elevó a dieciséis.

La enfermedad de don Manuel González

Las noticias que tenemos de la enfermedad que aqueja a nuestro estimado amigo el jefe provincial de los conservadores, don Manuel González López, son muy satisfactorias.

Según la opinión de los distinguidos médicos que le asisten, parece que ha desaparecido toda la gravedad supuesta en los primeros momentos.

Don Manuel González López pasó muy bien el día de ayer y la madrugada última.

Sólo se queja el distinguido político de falta de movimiento en el brazo izquierdo; por lo demás, sus facultades intelectuales se manifiestan en toda su plenitud, como antes del ataque que le retiene en el lecho.

Ayer, y a pesar del reposo recomendado por los médicos, el señor González López conversó con sus íntimos y continuó, desde el lecho, el activo trabajo de que es capaz su poderosa voluntad.

Opinan los médicos de cabecera que el distinguido paciente no tardará quince días en hallarse totalmente restablecido, bastándole después unos cuantos en el campo para su completa eucuanidad en el orden físico.

De todas veras celebramos tan gratas nuevas las que serán acogidas con viva satisfacción por toda Córdoba, la que sigue con sincero interés el curso de la dolencia que retiene en cama al diputado electo por esta circunscripción señor González López.

Al domicilio de éste siguen llegando centenares de cartas, telegramas y telefonemas, interesándose por su salud, prueba inequívoca de las grandes y merecidas simpatías que ha sabido captarse el señor González López, a quien enviamos nuestra afectuosa enhorabuena por la notable mejoría que ha experimentado.

DE TEATROS

En el Gran Teatro fué expuesta ayer la admirable composición cinematográfica de *La dama de las Camelias*, representando el papel de protagonista la trágica italiana Francesca Bertini, quien, a sus méritos como artista, une el atractivo de una belleza extraordinaria. La producción es impecable, tanto desde el punto de vista de las fotografías como desde el de la labor de la Bertini y demás artistas.

El transformista Castex se presentó anoche, por vez primera, en el Gran Cine.

Demostró condiciones y obtuvo un éxito estimable.

Los notables y simpáticos artistas Tiberios, al marchar de Córdoba, en donde han cosechado muchos y merecidos aplausos, obsequiaron a los periodistas con una macarronada, excelentemente preparada por la señora de Castellani.

Asistieron representantes de *El Defensor de Córdoba*, el *Diario Liberal* y el *DIARIO DE CORDOBA*, lamentándose la ausencia del redactor jefe del *Liberal* señor Baro Castillo, quien no pudo asistir a causa de la desgracia de familia que ha sufrido recientemente.

El corresponsal de la Sociedad Editorial de España señor Fernández Vergara completó la velada con varias botellas de vino de la Obampaña.

Claro es que reinó mucha y muy franca alegría, la que aumentaron los simpáticos periodistas señores Quesada y Torres Barrionuevo con una parodia de hipnotismo, en la que este último hizo muy graciosamente el papel de víctima.

Los Tiberios marcharán mañana a Luena, continuando su excursión artística por Andalucía.

Los renovamos nuestro afectuoso saludo de despedida, deseándoles muchos éxitos y esperando que, como han anunciado, volverán a Córdoba en la próxima primavera.

LAS PASCUAS DE LOS POBRES

Relación de los donativos para las comidas extraordinarias que en Nochebuena y Pascuas ha de servirse a los pobres en el Comedor de Caridad y Cocina Económica de Córdoba:

En metálico.—La Junta provincial de Beneficencia 125 pesetas, don Teófilo Alvarez y señora 25, don Antonio Ortega y señora 5, don Juan A. Caballero y señora 5, don Miguel Angel de Torres y señora 5, M. L. señor don Bartolomé Rodríguez 25, el Circulo liberal 25, señor Rector del Salvador 5, don Elías Cervelló 5, don León Crespo 10, don Obdulio Blancas y señora 10, don Félix Izquierdo 5, Excmo. señor don Pedro Gil Moreno de Mora 50, don Antonio García 10, señor Rector de San Pedro 5, don Segundo García y García 5, don Rafael Córdoba Castro 5 y don Antonio Galisteo 5.

En especies.—Don Rafael Ayustante media arropa de arroz, don Francisco Natera Muñoz y señora dos gallos, don Rafael Jiménez Amigo y señora una arropa de batatas, don María Jesús Barcia y hermana diez docenas de maticados, don Angela Alvarez, viuda de López Amigo, un pavo, la Cooperativa Cordobesa de Consumos doce latas de cerezas, dos tarros de aceitunas y dos botellas de licor y don Salvador Muñoz Pérez y señora media fanega de garbanzos.

En especies.—Don Rafael Ayustante media arropa de arroz, don Francisco Natera Muñoz y señora dos gallos, don Rafael Jiménez Amigo y señora una arropa de batatas, don María Jesús Barcia y hermana diez docenas de maticados, don Angela Alvarez, viuda de López Amigo, un pavo, la Cooperativa Cordobesa de Consumos doce latas de cerezas, dos tarros de aceitunas y dos botellas de licor y don Salvador Muñoz Pérez y señora media fanega de garbanzos.

En especies.—Don Rafael Ayustante media arropa de arroz, don Francisco Natera Muñoz y señora dos gallos, don Rafael Jiménez Amigo y señora una arropa de batatas, don María Jesús Barcia y hermana diez docenas de maticados, don Angela Alvarez, viuda de López Amigo, un pavo, la Cooperativa Cordobesa de Consumos doce latas de cerezas, dos tarros de aceitunas y dos botellas de licor y don Salvador Muñoz Pérez y señora media fanega de garbanzos.

En especies.—Don Rafael Ayustante media arropa de arroz, don Francisco Natera Muñoz y señora dos gallos, don Rafael Jiménez Amigo y señora una arropa de batatas, don María Jesús Barcia y hermana diez docenas de maticados, don Angela Alvarez, viuda de López Amigo, un pavo, la Cooperativa Cordobesa de Consumos doce latas de cerezas, dos tarros de aceitunas y dos botellas de licor y don Salvador Muñoz Pérez y señora media fanega de garbanzos.

En especies.—Don Rafael Ayustante media arropa de arroz, don Francisco Natera Muñoz y señora dos gallos, don Rafael Jiménez Amigo y señora una arropa de batatas, don María Jesús Barcia y hermana diez docenas de maticados, don Angela Alvarez, viuda de López Amigo, un pavo, la Cooperativa Cordobesa de Consumos doce latas de cerezas, dos tarros de aceitunas y dos botellas de licor y don Salvador Muñoz Pérez y señora media fanega de garbanzos.

En especies.—Don Rafael Ayustante media arropa de arroz, don Francisco Natera Muñoz y señora dos gallos, don Rafael Jiménez Amigo y señora una arropa de batatas, don María Jesús Barcia y hermana diez docenas de maticados, don Angela Alvarez, viuda de López Amigo, un pavo, la Cooperativa Cordobesa de Consumos doce latas de cerezas, dos tarros de aceitunas y dos botellas de licor y don Salvador Muñoz Pérez y señora media fanega de garbanzos.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 20 de Diciembre:

Gobierno civil. Circular dictando disposiciones para reprimir la mendicidad.—Relaciones de los locales designados por las Juntas municipales del Censo electoral que expresa para establecer los colegios electorales.

Comisión provincial de Córdoba.—Anuncio de la subasta para contratar el suministro por raciones a los enfermos y dependientes del Hospital de Agudos.

Junta provincial del Censo electoral.—Resultado de la elección de un diputado a Cortes celebrada el 19 del actual.

Jofatura de minas.—Anuncio de que la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya ha solicitado noventa y ocho pertenencias de la mina de plomo Almadenes Norte, del término de Hinojosa del Duque.

Obras públicas.—Anuncio de la subasta que se celebrará el 4 de Enero para vender el fruto de los olivos de la propiedad del Estado que hay en los términos de Montarque, Ombra, Carcabuey, Priego y Almeñilla.

Juntas municipales del Censo electoral de Dos Torres.—Relaciones de las Juntas.

Arantamientos.—Extractos de los acuerdos formados por el de Caba en sus sesiones del mes de Septiembre último.—Anuncios de tener expuestos al público los de Ob y Montemayor los repartos de consumos.

Juzgados.—Efectos del de Fuente Obejuna citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada a su favor por Pablo Castillejo Ruiz; del de Córdoba a quienes tengan que formular reclamaciones contra otra inscripción pedida por don Manuel, doña Josefa, don Francisco y doña Mariana Garradas Noguera; del de Fuente Obejuna llamando a los dueños de tres paraguas que fueron ocupados a Manuel Clavel León y del de Montilla a José Pino Merino y Juan Manuel García Lucena.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y vigilancia de la cárcel, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, primer capitán de Sagunto don Emiliano Gay.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Ayer se presentaron en este Gobierno militar los segundos tenientes alumnos de la Academia de Artillería don Angel y don Miguel Torres que vienen de Segovia con licencia de Pascuas.

Marchó a Belalcázar con licencia el teniente del regimiento de Sagunto don Alfonso Calderón Manchego.

Han hecho su presentación en esta plaza el alumno de la Academia de Infantería don Pedro González Murga, que viene de Toledo con licencia de Pascuas.

Con igual motivo se ha presentado el alumno de Ingenieros don José Sánchez Caballero.

Ayer encañilló al Gobernador militar de esta plaza el teniente de la Remonta don Francisco Alaminos.

Gacetillas

Pastorelas
En la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad) en la misa de doce de los domingos y días festivos de las próximas Pascuas de Navidad cantarán pastorelas distinguidas señoras.

Al terminar la Misa, se dará a besar el Niño Jesús.

Dichos actos empezarán el próximo sábado, primer día de Pascua.

Fallecimiento
Ayer dejó de existir en esta capital la apreciable señora doña Gertrudis Gómez Moya digna esposa de nuestro estimado amigo don Mariano Pagés.

La finada, por sus virtudes y excelentes dotes de carácter, gozó de la estimación de cuantas personas la trataron.

Enviamos al señor Pagés, a sus hijos y demás apreciable familia la expresión sincera de nuestro sentimiento por esta irreparable desgracia.

PELUQUERÍA Y BAÑOS
J. Linares.—Gondomar, 4 (Frente al Mercanill)

Manguitos y Cuellos de Piel y de Pluma

Abrigos y blusas para señora. Cuellos y pecheros de nipi. Guantes. Objetos de fantasía. Novedades. Aplicaciones. Botones. Géneros de Punto. Camisería. *Surtido asombroso y completo de todo.* Precios de Almacén. «La Sevillana», Conde de Cárdenas, 24.—Córdoba.

Accidentes
Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro de esta capital las personas siguientes:
Rafael Morales González, de seis años de edad, que vive en la calle de las Montañas, número 2, de un esguince en el codo izquierdo.

Y Agustina Ruiz Mena, de treinta años, que habita en la calle del Huerto de San Andrés, número 13, de una herida contusa en la región frontal.

Velada literaria
Esta noche, como se tiene dicho, la bella escritora Angelina Alcalde de Zafra leerá en el Circulo de la Amistad varias de sus celebradas *Cartas de hombres*.

A la velada, cuyo anuncio ha sido acogido con viva simpatía, asistirán distinguidas señoras y señores de la sociedad cordobesa.

Los Vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Moriles, Coñac, Champagne y Aguardiente, del despacho de La Olivarrera, son INMEJORABLES. Cister 4.

Movimiento demográfico
Se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:
Distrito de la izquierda.—Defunciones: Francisco Parias Castillo, de 67 años, de anemia cerebral.

Nacimientos.—Enrique Boldán Díaz.
Matrimonios.—Ninguno.

Distrito de la derecha.—Defunciones: Alonso Pérez Flores, de 31 meses, de erup; Josefa Asensio Ruiz, de 72 años, de bronconeumonía, y Antonio Carmona Plata, de 90 años, de debilidad senil.

Nacimientos.—Araceli López Cañete, Rafael Montilla Rodríguez, Encarnación Ligera Villoslada, María Encarnación Gaudía Muñoz, Manuela Ramos Guerrero y Antonio Estrada Cabello.

Matrimonios.—Ninguno.

Un disparo
Ayer, a las siete y media de la noche, el joven Antonio Velasco Campos tuvo la ocurrencia de hacer un disparo de arma de fuego en la calle Postretera, causando gran alarma.

El gracioso emprendió la fuga y no fué detenido.

¿Es Ud. cultivador de olivos?

Empleando los abonos especiales compuestos de la marca inglesa ELEFANTE obtendrá insuperables cosechas; si le interesa, ensáyelos y se convencerá.—Depósitos y escritorios en EL CUBO (provincia de Zamora).

Defunción
Ayer falleció en esta capital la respetable señora doña Francisca Fernández Herrero, digna esposa del conocido industrial don Rafael Biedma García.

Enviamos a este y a su estimada familia nuestro pésame muy sentido.

La Caja de Ahorros
El día 19 ingresaron en la Caja de Ahorros pesetas 18.201 por 164 imposiciones, de las cuales eran nuevas 17 y se pagaron 26.803'56 pesetas a solicitud de 100 imponentes, 12 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Pérdida
La noche del 16 se ha perdido un estuche que contenía un rosario de oro y perlas y dos sortijas, una de brillantes y otra de diamantes. Se gratificará espléndidamente a quien lo entregue en la calle Hornos del Cristo, núm. 1.

REALIZACION
LA ORIENTAL-JOYERIA-GONDOMAR. 1
Este establecimiento ha implantado en sus artículos precios de verdadera realización por cesación de negocio. Se admiten proposiciones para el traspaso del mismo, con o sin local.

Malos olores
Los vecinos de la plaza de Chirinos se quejan de los malos olores que producen las aguas sucias que arrojan a la vía pública los encargados de dos cocheras situadas en la calle de Góngora y en la plaza de los Carrillos.

Piadoso tributo
Mañana, a las diez, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, se celebrarán honras fúnebres por el eterno descanso del admirado ciego don Eugenio Canora y Moleiro, profesor del Centro Instructivo de Madrid.

El piadoso acto ha sido organizado por el Centro de ciegos de Córdoba, el que ruega la asistencia a los socios protectores y demás amigos del finado en esta capital.

Beba V. una copa de sidra achampañada LA ALDEANA como complemento de una buena comida. Al mismo tiempo le facilitará grandemente la digestión, y, sobre todo, en estas comidas extraordinarias de Navidad y Pascuas en que se toman alimentos no muy fáciles de digerir.

Hurto
La benemérita del puesto de San Pedro ha detenido al vecino de esta capital Manuel Gutiérrez Tejedor, autor de un hurto de tres fanegas de garbanzos, cien kilos de habichuelas y ciento cincuenta de garbanzos de la propiedad de don Rafael Fernández Medina, vecino también de Córdoba.

Hurto de bellotas
En el camino de las Arrapentidas ha sorprendido la guardia civil del puesto del Espíritu Santo a Miguel Castellano y Felipe Arroyo, vecinos de Córdoba, quienes conducían fanega y media de bellotas que habían hurtado en la finca Rosal de Tres Palacios.

Han sido denunciados al juez municipal del distrito.

Caballerías que desaparecen
Del cortijo del Alamillo, del término de esta capital, han desaparecido dos caballerías de la propiedad de la vecina de Fernán Núñez doña María Jesús Gómez Crespo.

SE VENDEN
aceites finos de Montoro añejos y frescos en el establecimiento recientemente abierto en la plaza del Salvador, número 28, duplicado.

LOS MEJORES CAPÉS
Tueste diario
Almacén de coloniales
VALENTIN GARCÍA DEL CAMPO
ANTES
Capazós y Compañía.

Avisos útiles

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—GRAN HOTEL BARCELONA en Madrid.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Dentadura limpia y sana con Licor del Polo

—Una vida metódica y la Hemoglobina Asimilable Stengre, aperitivo tónico estomacal y de la sangre, regeneran los organismos.—Venta, farmacias.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Demetrio y compañeros mártires.—Mañana.—Sta. Victoria, virgen y mártir. Jubileo circular.—Hoy en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, costado por los Excmos. Sres. Marqueses de Valdeleiros, por sus difuntos.—Mañana en la iglesia del convento de Santa Isabel de los Angeles, costado por doña María del Valle Soriano, por su esposo.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Paz, en la parroquia de Santa Marina.—Mañana a nuestra Señora de las Angustias, en la iglesia de San Agustín.

Capuchinos.—En la iglesia de los PP. Capuchinos, a las seis de la noche, hoy séptimo día del devoto ejercicio de los Jornada.

Las misas que se celebran el día 22 del corriente, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, serán aplicadas en sufragio por el alma del Ilmo. Sr. D. Toribio Herrero López (q. e. p. d.)

Su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia ruegan a las personas piadosas lo encomiendan a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

Las misas que se celebran el día 23, desde las ocho y media en adelante, en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Calisto Rodríguez Calero (q. e. p. d.)

Su aflijida viuda ruega a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebran el día 24 en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma del señor don Joaquín Chaparro Fernández Huidobro (q. e. p. d.)

Su esposa, hijos, hijo político y hermanos ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Un aniversario.—Las misas que se celebran el día 27, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, en la parroquia de San Miguel, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Manuel Sánchez Molina, que falleció el 25 de Diciembre de 1914, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Su desconsolada esposa, hijos, madre, hermana, madre y hermanos políticos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto a quien lo pida.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'20 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'10.—Ternero con hueso, a 2'80.—Idem sin hueso, a 3'80.—Machos, a 2'00.—Cerdo a la canal 8 1/4 reales kilo, libre de derecho de arbitrios.—Tocinos para fuera: Tocino añejo, a 2'40 pesetas kilogramo.—Idem salado, a 2'30.—Idem fresco sin sal a 2'20.

Anís "La flor de Rute,"

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boil (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Grandninas con guisantes.
OSTRAS DEL CANTÁBRICO a 1'00 peseta docena, cerradas; a 1'

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

La Reina
La Reina doña Victoria ha pasado hoy el día en la finca llamada la Flamenca, regresando a Madrid al anochecer.

Lo que dice Alba
El Ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas y les dijo que esta noche, a las diez, regresaría el Rey de Santa Cruz de Mudela, acompañado del Presidente del Consejo.

Manifiesto que esta tarde tomaría posesión don Fernando Merino del cargo de Gobernador civil de Madrid, añadiendo que él asistiría a tal acto, aunque no sea costumbre, para rendir un tributo de consideración al Conde de Sagasta, que tiene prestados excelentes servicios al partido liberal.

Burell
Ha regresado de Málaga el Ministro de Instrucción pública.

Acto de cortesía
Los consejeros del Banco de España han cumplimentado hoy al Ministro de Hacienda.

El Giro postal
El primero de Enero próximo quedará establecido el servicio de Giro postal entre España, Chile, Suecia y Egipto.

Habla un ministro
El Ministro de Fomento conversó con los representantes de la prensa y se lamentó de que algunos periódicos hayan dicho que él rechazó a varias de las personas propuestas para los altos cargos de su departamento, porque es absolutamente inexacto. Se limitó a discutir algunas de tales propuestas, no a rechazarlas, pues todas las personalidades que constituyen el partido liberal le merecen los mayores respetos y consideraciones. Manifiesto que, desde primero de Enero, fijará un día de la semana para recibir a sus amigos, pues las visitas no le dejan tiempo para dedicarse a la intensa labor que tiene que realizar.

La herencia de Garvey
Varios herederos de Garvey han visitado al Ministro de Hacienda para tratar del asunto de la devolución de los derechos reales correspondientes a la herencia. Urzáiz ha pedido al Congreso y a la Delegación de Hacienda de Cádiz los antecedentes del asunto para estudiarlo con detenimiento.

Reparto de prendas
Esta tarde, en la cripta de la Almudena, se verificó un reparto de prendas del Ropero de la Reina Victoria a gran número de mujeres pobres. El acto fué presidido por la Reina doña María Cristina.

Libros germanófilos
En virtud de la denuncia formulada por algunos periódicos relativa a que en varios centros docentes de Barcelona se reparten libros de propaganda germanófila, el Director general de primera enseñanza ha pedido informes al inspector de aquella provincia, con el objeto de adoptar las medidas oportunas en el caso de que la denuncia resulte cierta.

Declaraciones de Dato
Un periódico publica las declaraciones hechas a uno de sus redactores por Dato. Refiriéndose éste a las manifestaciones de Maura de que volverá a la política activa, dice que no ha dejado de actuar en ella, pues en el Parlamento ha intervenido en varios debates y los elementos que le siguen desde hace dos años tampoco han suspendido su actuación ni un momento, siempre combatiendo al Gobierno conservador y haciendo una oposición tenaz.

El acto de Maura—añade—no es la vuelta a la política, sino el encargarse personalmente de la dirección del partido maurista, el cual surgió al ocupar yo el poder. Los conservadores acogemos a esa nueva agrupación con el mismo respeto que nos merecen las demás.

Yo no puedo abandonar la dirección del partido conservador, que se me otorgó por los elementos integrantes del mismo y seguirá como cuando estaba en el poder. Gobernamos con la confianza de la Corona y del país.

Creo que si me hubiera avenido a prescindir de las reformas militares habría seguido gobernando.

En la oposición el partido conservador continuará la orientación que le marcó Cánovas. Cuando se nos llame al poder accediremos como en la anterior etapa, del mismo modo que acudirían los mauristas si fuesen llamados.

Ignoro el programa del maurismo, pero supongo que será una continuación del interrumpido por la crisis del año 1909.

Información desmentida
El Ministro de la Guerra ha dicho que es completamente inexacta la información publicada por un periódico, según la cual no se atiende como se debiera a nuestras tropas de la guarnición de Melilla.

Recepción diplomática
Esta tarde se celebró una recepción diplomática en el Ministerio de Estado.

Por ser la primera verificada desde que Villanueva es ministro asistieron todos los diplomáticos acreditados en Madrid, excepto el Embajador de Alemania, que se halla enfermo.

Conferencia
Maura y la Cierva han conferenciado extensamente.

En los círculos políticos está siendo muy comentada la conferencia.

El algodón
El Director general de Comercio ha emprendido negociaciones con un sindicato de banqueros de los Estados Unidos para establecer el intercambio del algodón.

Lo que dice Urzáiz
El Ministro de Hacienda ha declarado que considera el medio mejor de enjugar el déficit la misión de obligaciones del Tesoro.

También ha dicho que nada se ha resuelto aún acerca del nombramiento de Gobernador del Banco.

Un artículo de don Gabriel Maura
En los círculos políticos es objeto de muchos comentarios un artículo publicado por don Gabriel Maura en un periódico de Barcelona.

En él censura duramente al Gobierno de Dato, afirmando que nada ha hecho en favor del país y dice que cifra muchas esperanzas en el Gabinete formado por el Conde de Romanones.

La Lotería
Este año nótese gran desanimación en lo que a la Lotería de Navidad se refiere.

En las administraciones hay gran número de billetes, cuando otros años se agotaron muchos días antes del en que se verifica el sorteo.

Calculase que sobrarán unos tres mil billetes. Esta noche ha aumentado extraordinariamente la cola de individuos en la puerta de la Casa de la moneda.

Según costumbre, muchas personas caritativas les han enviado comestibles y bebidas.

Un tabernero de la calle de Juanelo les ha remitido tres pellejos de vino y gran cantidad de longaniza y panecillos.

Al llegar el convoy que conducía tales provisiones los «capitalistas» prorrumpieron en aclamaciones de entusiasmo y vitores al tabernero.

Los empleados de la Biblioteca Nacional también les han obsequiado con café y media tostada.

Al presentarse los camareros que conducían el obsequio fueron, asimismo, aclamados.

Han tenido que encenderse grandes hogueras, pues el frío es intensísimo.

Regreso del Rey

A las 9'45 de la noche regresó el Rey, procedente de Santa Cruz de Mudela, acompañado del Infante don Alfonso y del Jefe del Gobierno.

En la estación le recibieron la Reina doña Victoria, las Infantas doña Isabel, doña Luisa y doña Beatriz, el Infante don Carlos, todos los ministros, los subsecretarios y directores generales, el alto personal palatino, muchos militares y significados políticos.

Habla Romanones
El Conde de Romanones manifestó a los periodistas, en la estación, que mañana, a las cinco y media de la tarde, se celebrará consejo de ministros en la Presidencia.

Interrogado respecto a si trafa algunos decretos firmados por el Rey, contestó negativamente.

Y del nombramiento de Gobernador del Banco de España ¿qué hay? le preguntaron, y respondió: de eso ni me hablen ustedes siquiera.

El sulfato de cobre

El diputado a Cortes por Huelva Moreno Calvo ha celebrado varias conferencias con el Director general de Comercio para tratar del problema de los viñedos, originado por la carencia de sulfato de cobre para combatir la enfermedad del mildew.

El Ministro de Fomento y el citado Director, haciéndose cargo de la importancia del asunto, han ofrecido hacer cuanto sea posible para combatir dicha plaga.

El Gobernador de Madrid

El Conde de Sagasta se posesionó esta tarde del Gobierno civil de Madrid. Asistieron al acto el Ministro de la Gobernación y otras personalidades.

Provincias

Los submarinos
Según despachos recibidos de Soller, la estación radiotelegráfica italiana de Castellón ha dado cuenta de la presencia de submarinos cerca de la costa cirenáica.

Mitín de ferroviarios
Comunican de Granada que en el teatro de la Alhambra celebraron un mitín los ferroviarios para protestar contra la conducta de la Compañía del Sur de España.

Asistieron unos doscientos. Pronunciáronse discursos de tonos muy vivos.

En el acto reinó orden.

Un submarino en Cádiz
Varios pescadores de Cádiz aseguran que han visto en las inmediaciones de aquel puerto un submarino que aparecía en la superficie de las aguas y desaparecía rápidamente.

No ostentaba bandera alguna.

A beneficio de la Cruz Roja
En el Gobierno civil de Barcelona se ha presentado un escrito anunciando una velada que se celebrará el 11 de Enero a beneficio de la Cruz Roja alemana.

En el acto se recitarán poesías españolas. Los organizadores de la fiesta aseguran que no se aludirá a la guerra.

El Gobernador de Baleares
El nuevo Gobernador civil de Baleares ha cumplimentado al de Barcelona, saliendo de esta capital para Palma.

Exportación de patatas
Una comisión de Vich ha visitado al Gobernador civil de Barcelona para rogarle que haga gestiones a fin de que el Gobierno autorice la exportación de seiscientos toneladas de patatas.

Una suscripción
La Juventud maurista de Barcelona ha abierto una suscripción para socorrer al guardia de seguridad, herido el domingo último en la calle de Tallers a la terminación del mitin celebrado en el Salón Imperio.

Dicho guardia mejora notablemente. Está ya fuera de peligro.

Desaparición de un periódico
El periódico «Germinal», fundado en Barcelona por don Emiliano Iglesias al ocurrir la disidencia entre este y Lerroux, se despide hoy de sus lectores, pues deja de publicarse.

Dice que adopta esta resolución de orden superior, pues el jefe, ante la representación de todo el partido de Cataluña y en nombre de este, ha requerido la suspensión del citado periódico para la mayor eficacia de la campaña revolucionaria.

Las murallas de Cádiz
El Gobernador militar de Cádiz ha comunicado al Alcalde que han aparecido nuevas brechas en las murallas de Puerta de Tierra.

El mar las ha perforado, arrastrando las tierras e inutilizando el foso que se destinaba a la instrucción de las tropas.

Se ha prohibido el paso por aquellos lugares. **Crisis obrera**

En San Fernando continúa la crisis obrera adquiriendo graves caracteres. Una comisión postula en los establecimientos de comercio y en las casas particulares en favor de los obreros que carecen de trabajo.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial publicada en París esta tarde dice así:

El cañoneo ha disminuido en todo el frente. Anoche, en Artois, al Noroeste de la cota 140, los alemanes hicieron estallar una mina delante de nuestras trincheras, sin ocasionar daños sensibles.

En el Somme y el Aisne siguen los combates. En la región de Lihous obligamos a huir a una patrulla enemiga, la cual dejó abandonados numerosos heridos.

En la meseta de Santa Leocadia nuestros cañones destruyeron un puente alemán. En la Lorena, en Aboucourt y otros puntos nótese movimiento de tropas y han librado combates la artillería e infantería.

Comunicación inglesa

Un parte oficial comunicado en Londres dice que en Iprés la artillería hace un vivo fuego. En Abiaú fueron rechazados los alemanes.

Los aeroplanos británicos efectuaron varios reconocimientos.

Parte italiano

El último parte del ejército italiano dice que este rechazó a los austriacos en el valle del Edro, después de un intensísimo fuego de artillería.

Comunicado ruso

En San Petersburgo se ha comunicado el siguiente parte oficial: En el frente occidental nada ocurre digno de ser consignado.

En el Báltico echamos a pique al cañonero alemán Bremen. En el Cáucaso los turcos aprisionaron a una sección de exploradores que avanzaba por Otis, pero acudieron otros exploradores y lograron apoderarse de todos los prisioneros.

En el camino de Teherán a Amadan rechazamos a los otomanos.

Ha sido relevado el generalísimo Ruskín.

Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes: En el teatro oriental de la guerra, no ha habido modificación alguna desde el último parte.

En los Balcanes, en un combate librado en Tara, nos apoderamos de cuatro cañones. En Moscú hicimos numerosos prisioneros al enemigo.

En el teatro occidental bombardeamos la costa en la región de Bestende, obligando a alejarse a varios monitores que cañonearon nuestras posiciones.

En otros puntos hicimos estallar, con éxito, varias minas. Una de nuestras escuadrillas de aeroplanos arrojó bombas en la importante estación férrea de Poperinge.

En Brujas derribamos un biplano inglés y sus tripulantes murieron a consecuencia de la caída.

Comunicado austriaco

En Viena se ha comunicado el siguiente parte oficial: En el frente ruso no ocurre novedad. En el italiano la artillería muestra gran actividad en el sector de Cordilana.

En el montenegrino asaltamos a Tarquino, Sjelopolje y Bernana. En las orillas del Tara nos apoderamos de gran cantidad de armas.

Parté turco

En Constantinopla se ha facilitado la comunicación oficial siguiente: Las tropas turcas tomaron la ofensiva en todo el frente, librándose encarnizados combates en Ariburme y Anaforta, donde fué rechazado el enemigo, que sufrió grandes pérdidas.

En Ariburme los ingleses tuvieron que retroceder hasta el mar. En su retirada perdieron gran cantidad de material de guerra y les hicimos muchos prisioneros.

Barcos hundidos
Según datos publicados en Berlín, desde el principio de la guerra hasta fines de Noviembre último fueron hundidos setecientos treinta y cuatro barcos mercantes, de ellos seiscientos veinticuatro pertenecientes a la flota inglesa.

La acción austro-alemana
En París se dice que parece que los alemanes preparan la ofensiva sobre el frente occidental, entre Iprés y la Basée, a juzgar por la actividad que se observa en sus líneas de aquella región.

También han enviado nuevas fuerzas a las líneas del Danubio y del Mar Negro.

Asegúrase que los alemanes se proponen organizar sus defensas en la costa búlgara lo mismo que las organizaron en Bélgica.

Han enviado a Burgas numerosas piezas de artillería pesada.

Según otros informes, los austro-alemanes preparan una doble ofensiva contra Calais y Egipto.

Este doble ataque, en el caso de obtener éxito, tendría como consecuencia la terminación de la guerra, pues obligaría a los aliados a capitular.

Las operaciones de los aliados
La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice lo siguiente: Reina un furioso temporal que entorpece las operaciones en gran parte del frente de Bélgica.

Entre Soisson y Reims nuestra artillería bombardeó los ramales de las comunicaciones, dispersando a un convoy para el avituallamiento del enemigo.

Bodegas de los Sres. José García Delgado y H. nos, de Jerez

Grandes especialidades procedentes de los mejores viñedos Jerezanos.

CLARITA, amonillado fino.—G. D., fino oloroso superior.

CÓÑACS selectos a base de puro vino. Propias para regalos, se sirven cajas surtidas de vinos y coñacs, desde 22 pesetas en adelante.

OSUNA Y CEBALLOS, C. DEL ROBLEDO, 3.—Teléfono 271

Academia especial preparatoria

— DE —
PERITOS AGRÍCOLAS e INGENIEROS AGRÓNOMOS

RAMÍREZ DE ARELLANO, 9 (calle del Banco de España)
Dedicada exclusivamente esta Academia a los estudios agrícolas, que constituyen su especialidad, no distrae su atención con repases de grados ni preparaciones para otras carreras civiles ni militares, concentrando toda su actividad a la enseñanza de los estudios dichos; esto y el haber completado el cuadro de sus profesores con peritos agrícolas de reconocida práctica de enseñanza y brillante hoja de servicios al Estado, son las mejores garantías que podemos ofrecer a las personas que nos honren aceptando nuestros servicios.

PROFESORES
D. José Domingo Ruiz de Quijano, Secretario de la Cámara Agrícola oficial.—Director.
Juan Rodríguez Sánchez, Perito Agrícola del Servicio Agronómico de esta provincia.—Secretario.
Angel Barea Iribarren, Profesor auxiliar de Ciencias naturales en el Instituto General y Técnico.
Rafael Pavón Talleda, Profesor ayudante numerario de Ciencias físico-matemáticas en dicho Instituto.

Para honorarios y condiciones, pídase reglamento.—Consultas e informes, de 12 a 3, todos los días.
S. RAMÍREZ DE ARELLANO, 9

En la Champagne seguimos bombardeando las obras alemanas a la altura de Mesnil, en los altos de Rionpt y al Norte de Pont an Monson.

En los Vosgos, en Hartmannvillerkop, después de una preparación por la artillería, nuestras tropas emprendieron un ataque, merced al cual ocuparon gran parte de las posiciones enemigas e hicieron numerosos prisioneros.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habiten con ellos.

Empresa de Electricidad de Gasillas

Por acuerdo de la Junta general extraordinaria convocada al efecto, se emiten 200 acciones de 500 pesetas cada una, al tipo de 525 pesetas, cuya inscripción podrá efectuarse en las oficinas de esta Empresa, plaza de Jerónimo Pérez, número 2, desde el día de la fecha hasta el 31 de actual, y su pago se realizará en la forma siguiente: 25 por 100 el 3 de Enero próximo; 25 por 100 a los 3 meses, en 3 de Abril; 25 por 100 a los 3 meses, en 3 de Julio, y 25 por 100 a los 3 meses, en 3 de Octubre.

Córdoba a 20 de Diciembre de 1915.—El Secretario del Consejo de Administración, **Enrique del Castillo y Romero.**

SOCIEDAD DE GANADEROS DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

No habiendo considerado aceptables las proposiciones hechas en la subasta de pieles de reses mayores y de terneras celebrada por esta Sociedad el día 18 del corriente, se admiten ofertas por trimestres, semestres y año de 1916. Dichas ofertas podrán hacerse en las oficinas de la Sociedad, Gutiérrez de los Ríos, 9 y 11, todos los días, de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Córdoba 20 de Diciembre de 1915.—El Secretario, **L. Gabriel García.**

Antigua Casa MIOTA

Esta casa recuerda a su numerosa clientela y al público en general que trabaja todas las especialidades propias de Navidad a precios tan económicos como la primer Cooperativa de esta.—**Viuda e hijos de M. Ortega.**—Hornachuelos 14.—Teléfono 113.

Máquina de Escribir La mejor «Smith Premier» número 10. Si desea usted conocerla pídale al representante Antonio del Pozo, Alfaro, 76, teléfono, 100, quien se la facilitará y le dará precios y condiciones.

ELECTRICIDAD. Nadie hará a V. instalaciones eléctricas de todas clases como GUERRERO, ni encontrará V. en parte alguna tan variado surtido de lámparas y aparatos, para las mismas, como en la Casa de Guerrero, **Francisco Guerrero, Alfonso XIII, n.º 38.**

FUMADORES Pedid papel marcas: Zaida, Batalla Puente Alcolea y Barquillero. Kiosko de la plaza de Cánovas.

GRAN CAFÉ "LA PERLA," I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y 4 domicilio. TELEFONO NUM. 4

GRAN CAFÉ "LA PERLA," I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y 4 domicilio. TELEFONO NUM. 4

GRAN CAFÉ "LA PERLA," I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y 4 domicilio. TELEFONO NUM. 4

GRAN CAFÉ "LA PERLA," I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y 4 domicilio. TELEFONO NUM. 4

GRAN CAFÉ "LA PERLA," I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y 4 domicilio. TELEFONO NUM. 4

GRAN CAFÉ "LA PERLA," I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y 4 domicilio. TELEFONO NUM. 4

GRAN CAFÉ "LA PERLA," I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

SI Desea V. Alfajores, Mantecados, Polvorones, Mazapanes de Toledo en figuras y elegantes cajas de varios tamaños propias para obsequios, Tarritos de Huevos moles de Aveiro, Turrones de Alicante, Cádiz, Gijón, Nieve y Yema; Quesitos de Toco de Cielo, Portugueses, fiambres de varias clases e infinidad de otros artículos propios para Navidades y Pascuas sucesivas, visítate el establecimiento de comestibles de **Elías Pérez Gómez, Judería, núm. 20**

José Barea, hijo

Pan extra catalán, kilo, a 0'48 pesetas; idem de 1.º, kilo, a 0'44; idem de familia, kilo, a 0'40.

Usando esta pasta os veréis inmediatamente libres de ratas, ratones, musgajos, lirones, comadrejas, etc.—Los resultados son sorprendentes.

Depósito exclusivo en Córdoba, **Doctor Villegas, farmacéutico, San Felipe, 13.**

PASTA RADIOZ

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y C.ª (Torre de la Malmuerta) a 11 reales hectolitro y a 12 reales llevado a domicilio.

Cisco orujo.

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y C.ª (Torre de la Malmuerta) a 11 reales hectolitro y a 12 reales llevado a domicilio.

Aceituna de molienda

En los almacenes de «San Antonio» (Torre de la Malmuerta), propiedad de los señores Carbonell y Compañía, se compra al precio de 25 reales la fanega de 50 kilos netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de soleo, manzanilla ni gordal.

Panadería de Pedro Fernández

Calle Moriscos, número 10
Pan extra, a 48 céntimos kilo. Pan 1.º, a 44. Pan 2.º, a 40. Pan francés, a 6 y 12.

F. RUIZ HENS

Médico Cirujano.—Jesús María, 1
Consulta de 1 a 3 de la tarde, y gratis para los pobres de 8 a 10 de la mañana.

Tocino superior de los Estados Unidos

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de cien reales arroba para fuera.

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñacs.—Chocolates y pastas a 30 céntimos.—Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.—Especialidad en café y esmeralda elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.

TELEFONO NUM. 31

GRAN CAFÉ "LA PERLA," I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y 4 domicilio. TELEFONO NUM. 4

GRAN CAFÉ "LA PERLA," I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y 4 domicilio. TELEFONO NUM. 4

GRAN CAFÉ "LA PERLA," I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y 4 domicilio. TELEFONO NUM. 4

¿De donde llega este poder milagroso?
EL MUNDO ENTERO QUEDA MARAVILLADO
 de las curaciones obtenidas con los milagrosos **MEDICAMENTOS**
L A M B E R DE FAMA MUNDIAL
SIFILIS • VENEREO DE USO UNIVERSAL

Los incurables recuperan la salud. Los médicos observan con estupor la facilidad de como estos medicamentos devuelven la salud milagrosamente a todos y quitan tantos enfermos de las garras de la muerte.

En todos los países del mundo, hombres, mujeres y médicos, todos quedan maravillados de las curaciones obtenidas con los «Milagrosos medicamentos Lamber», de composición puramente de hierbas vegetales, que contienen los principios de la vida y de la salud.

Un periodista que entrevistó últimamente al Director del «Consultorio Lamber», fué rogado de participar a todos sus lectores enfermos o habiendo en su familia persona enferma, de escribir para pedirle sus folletos y consultar sus dolencias gratuitamente.

Los **CONFITES LAMBER** dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el coque y la frecuencia de orinar los úlcicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragia (gota militar), etc. Una caja de **Confites Lamber** con la debida instrucción, 4'00 pesetas.

El **ROOB DEPURATIVO LAMBER**, inmejorable reconstituyente antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpesismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfodemonia, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de **Roob depurativo Lamber** con la debida instrucción, 3'00 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente y con reserva, dirigirse a:

Medicamentos LAMBER.-Calle Claris, 56.-Barcelona.

Tres virtudes: Confianza - Honradez - Seguridad
 De venta en Córdoba, «Union Farmacéutica Cordobesa», Claudio Marcelo, 8

Angel Herrera
 Ambrosio Morales, n.º 1.—Córdoba.
 Agencia de transportes y reclamaciones a los ferrocarriles, bajo la dirección de D. Pedro Mendizábal.

Tos convulsiva
 Se cura con la Grindelina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

POR TENERSE QUE AUSENTAR
 su dueño se vende taberna, cuatro techos y rucio de 18 meses, ó se admira con fianza de 500 pesetas para aquella Razón, Cardenal González, 34.

SEGUROS DE ACCIDENTES—La Sociedad «La Estrella», asegura contra los accidentes del trabajo á obreros, cocheros, chauffeurs y cuantos dependan de patronos, garantizando el riesgo de hernias. También se asegura de la responsabilidad civil, sobre los daños que móviles, coches y carros, los autos.

Agencias en toda la provincia. Subdirector en Córdoba, D. Anton Ocaranza, con oficinas en la calle de Alfaro, números 28 y 30.

SE DESEA ama de cría, primera. Dirijirse, Braulto Laportilla, 1, bajo. 10-5

PEDIDO EN TODAS PARTES

LICOR DE BREA MÜNNERA

CONTRA CATARROS, TOSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRESCIENTE

LABORATORIO MÜNNERA
 PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS

COMPañIA COLONIAL CHOCOLATES
 INDISPENSABLE SUPERIORIDAD EN CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO TES, TAPIOCAS

CASA FUNDADA EN 1854
 Pidanse en Establecimientos de Ultramarinos

JARABE BALSAMICO Garcia Cura toda clase de tos.—Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco: 2 pesetas. De venta exclusiva en la «Unión Farmacéutica», Claudio Marcelo, 8, y en la Farmacia Avilés. Góngora y Ramírez de Arellano.—CORDOBA	SELLOS TÓNICO-RECONSTITUYENTES Garcia Remedio insuperable para personas débiles y desgastadas. Caja: 1'50 pesetas.	CALCIDA Garcia Infalible para la extracción de callos y toda clase de durezas. Estuche: 0'75 pesetas.	JARABE IODO-TÁNICO Garcia Sustituye ventajosamente al aceite de bigado de vacas. Frasco: 1'75 pesetas.
---	---	--	---

La Mundial
 SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
 Domicilio: MADRID-Alcalá, número 17
 Capital social. 1.000.000 de pesetas suscrito
 250.000 pesetas desembolsado

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1 Abril 1913
 Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.
 Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1908

Seguros mltimos de vida: Supervivencia, Previsión y Ahorro
 Seguros de ganados: Robo, hurto y extravío

Delegación de Córdoba: Calle Valladares, núm. 20
 Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.
 Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912

Sanpere y Gómez
 SEVILLA: Hernando Colón, 3. — CORDOBA: CONCEPCION, 29
 Maquinaria Agrícola é Industrial

Arados Brabant CASTILLA. — Gradas de muelles, de estrellas zig-zag y de discos. — Cultivadores americano.—Arados tipo «Jabali» para timón y con avantren.—Trituradores de granos.—Motores á gasolina marca «CESSAR» y demás material agrícola.

PIEZAS DE RECAMBIO PARA TODOS LOS SISTEMAS
 EXTENSO SURTIDO EN REJAS PARA ARADOS DE TODAS CLASES
 DIRIGIRSE: CONCEPCION, 29

CORSETERIA MADRILEÑA
 Corsés rectos

Fajas higiénicas

LIBRERIA, 14. — CORDOBA

TURRONES.—En el almacén de estas de Francisco Candela Alfonso, se ha recibido un gran surtido en turrones para los próximos días de Noche Buena y Pascuas, Espartería, 12. 6-1

SE VENDE un gabinete tapizado compuesto de seis sillones, sofá, dos butacas, cortinones y mesa de centro, en muy buen uso. Para verlo y tratar, Valde Leal, núm 3. 4-1

PROFESORA en partos.—Consulta.—Hospital de embarazadas, San Fernando, número 62. 5-1

SE VENDEN naranjos y bojotes en plantera, á precios muy arreglados é económicos. Para tratar, Campo Santo de los Mártires, núm. 6 (Jardín). 10-1

BÁSCULA MÉDICA, alta precisión. Para niños y adultos. Precio del ticket con el peso exacto 10 céntimos. 1913. 10-8

Farmacia de V. Herrera, Cabezas, número 16. 10-8

HACEN falta oficiales de modista ganando buen sueldo, Angel de Saavedra, número 7. 8-7

SE VENDE huerta próxima al pago de la Fuensanta, en 12.000 pesetas, pagaderas en cuatro plazos, y una casa en esta capital calle María Ordoñez, esquina á la Cuesta Luján, en precio de 12.000 pesetas. Razón, Gutiérrez de los Ríos, 35. 4-3

SE VENDE la casa calle Romero, número 8. Quien la desea puede tratar en la misma desde esta fecha hasta el 31 del presente mes. 3-3

Desde el día se vende ó se arrienda una casa en la carretera de Trasserra. Para precio y condiciones, Buen Pastor, número 6. 5-2

PAJA DE TRIGO superior calidad en pacas. Precio y condiciones «El Sport», Onda del Robledo, 3, teléfono 189. 20

SALVADO fino y de hoja, clase superior, y Maiz Plata, se vende Valde Leal, número 2. 10-7

AGUAS DE VILLAHARTA
 MANANTIAL DE SANTA ELISA
 El más alcalino.

Indispensable para la Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.

Balneario y Gran Hotel Santa Elisa.
 Temporadas oficiales: 15 de Abril al 15 de Junio, 1 de Septiembre al 31 de Octubre.
 Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa).
 Representante depositario: LUIS LOPEZ GUILLEN, Ocaña, 6.

ESTÓMAGO
 ¿Padece V. del estómago? ¿No hace bien las digestiones?

CÚRESE CON LOS COMPRIMIDOS
Escobar López
 (Fídase en Farmacias y Centros de específicos).

Gran Hotel Barcelona
 Mariana de Pineda, 7, esquina Preciados.—MADRID

Establecimiento de primer orden, con edificio construido de espeso para Hotel en el punto más céntrico, y á dos minutos de la Puerta del Sol.

Reune todas las comodidades por estar montado con todos los adelantos del confort moderno.

Baños en todos los pisos.
 Teléfono suscrito para conferencias con provincias.
 Ascensor.—Calentación central.
 Luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones.

Pensión completa desde 7 pesetas.
 Coche del Hotel é intérprete á todos los trenes.
 Precios relativamente módicos.

Director propietario: **José Galán Díaz.**

La Unión y El Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social. 12.000.000 de pesetas
 COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA
 Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 SEGUROS SOBRE LA VIDA • SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 FUNDADORES EN LA PROVINCIA

Señores D. Evaristo M. Velasco y Comp.
 Oficinas: CALLE CLAUDIO MARCELO, NÚM. 13.—CORDOBA.

Esta Compañía ha adquirido las carteras de La Urbana, La Polar, La Urbana y El Sena, la Alianza, ramo de vida, y La Realidad de incendios.

SE ARRIENDA desde el día un piso bajo y otro alto, independientes, en la casa núm. 6, calle Armas; una casa con jardín en la calle Armas, núm. 4, y otra casa en la calle Alta de Santa Ana, número 13. También se arrienda un local propio para establecimiento, en la calle Alfonso XIII, núm. 6 al 14. Para verlos y tratar de precios y condiciones, en la calle Jesús María, núm. 1. 10-7

ARRENDAMIENTO.—Desde el 16 de Enero se arrienda el piso principal en la calle Madara alta, núm. 11, con agua de pie, en el precio de 45 pesetas y 50 céntimos. Para tratar, Jesús María, 1. 10-3

ALMACEN DE SALVADOS, por mayor y menor.—3, Maquiru s, 3.—Teléfono, núm. 46.—salvados finos y de hoja. Se sirve á domicilio en canudades de 25 kilos en adelante.—Bolas de sal piedra.—Sal, extra, en grano, á pesetas 0'25 kilo.—Sal, de 4 kilos. 10-6

SE VENDE huerta próxima al pago de la Fuensanta, en 12.000 pesetas, pagaderas en cuatro plazos, y una casa en esta capital calle María Ordoñez, esquina á la Cuesta Luján, en precio de 12.000 pesetas. Razón, Gutiérrez de los Ríos, 35. 4-3

SE VENDE la casa calle Romero, número 8. Quien la desea puede tratar en la misma desde esta fecha hasta el 31 del presente mes. 3-3

Desde el día se vende ó se arrienda una casa en la carretera de Trasserra. Para precio y condiciones, Buen Pastor, número 6. 5-2

PAJA DE TRIGO superior calidad en pacas. Precio y condiciones «El Sport», Onda del Robledo, 3, teléfono 189. 20

SALVADO fino y de hoja, clase superior, y Maiz Plata, se vende Valde Leal, número 2. 10-7

Gran Funeraria Católica
 Servicio permanente.—Teléfono núm. 303
 Economía y prontitud.—Pompeyo, núm. 7.

FERNANDO GUIJO
Dentista
 Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)

Exportación de aves, pájaros de canto y lujo, canarios belgas, holandeses, flautas y del país.—Pedid catálogos

R. BADIA
 Montesión, 9.—BARCELONA

TOS
 Ya sea la TOS natural ó de resfriado, sea nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSAMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

CASANA, DENTISTA. SUCESOR DE M BELMONTE
 Marqués de Boil, 2